
 
CHƯƠNG IV 

CHIẾN TRANH THẾ GIỚI THỨ NHẤT (1914-1918) 

 

Tiết 19-20 

BÀI 13 

CHIẾN TRANH THẾ GIỚI THỨ NHẤT (1914-1918) 

 

I. MỤC TIÊU  

1. KiÕn thøc 

HS n¾m ®­îc: 

- Chiến tranh thế giới thứ nhất là cách giải quyết mâu thuẫn giữa các nước đế 

quốc, vì bản chất của các nước đế quốc là gây chiến tranh xâm lược. 

- Các giai đoạn của cuộc chiến tranh, quy mô, tính chất và những hậu quả tai 

hại của nó đối với xã hội loài người. 

- Chí có Đảng Bôn Sê Vích Nga, đứng đầu là Lê nin, đứng vững trước thử 

thách của cuộc chiến tranh và đã lãnh đạo giai cấp vô sản cùng các dân tộc trong đế 

quốc Nga thực hiện khẩu hiệu" Biến chiến tranh đế quốc thành một nội chiến cách 

mạng" giành hoà bình và cải tạo xã hội. 

2. T­ t­ëng 

Giáo dục tinh thần đấu tranh chống chiến tranh đế quốc, bảo vệ hoà bình ủng 

hộ đấu tranh của nhân dân các nước vì độc lập dân tộc và chủ nghĩa xã hội. 

3. Kỹ n¨ng 

- Phân biệt đựơc phái niệm"chiến tranh đế quốc" "chiến tranh cách 

mạng","chiến tranh cách mạng,"chiến tranh chính nghĩa", "chiến tranh phi nghĩa". 

- Biết trình bày diễn biến cơ bản của chiến tranh trên bản đồ thế giới. 

II. CHUẨN BỊ 

GV: 

- Lược đồ chiến tranh thế giới thứ nhất 1914-1918. 

- Bảng thống kê kết quả của cuộc chiến tranh. 

- Tranh ảnh, những mẩu chuyện LS về chiến tranh thế giới thứ nhất 

HS: 

- Đọc trước bài 

- Bút dạ, giấy A4 và sưu tầm tư liệu về chiến tranh thế giới thứ nhất 

 

III. TIẾN TRÌNH LÊN LỚP 

1. Ổn định lớp: 

2. Kiểm tra bài cũ 

Vì sao Nhật Bản không bị biến thành thuộc địa ? 

3. Dạy và học bài mới 

Trong lịch sử loài người đã từng có nhiều cuộc chiến tranh diễn ra, song tại 

sao cuộc chiến tranh 1914 – 1918 lại gọi là chiến tranh thế giới thứ nhất ? Nguyên 

nhân, diễn biến, kết quả của nó ra sao? Các em hãy theo dõi bài học đẻ giải đáp 

những vấn đề nêu trên. 

 

 



HOẠT ĐỘNG CỦA  GV 
HOẠT ĐỘNG 

CỦA  HS 
KẾT QUẢ CẦN ĐẠT 

HĐ1: Tìm hiểu mục I 

Mục tiêu: HS hiểu rõ nguyên 

nhân sâu xa của chiến tranh: Sự 

phát triển không đều của các nước 

dế quốc dẫn đến mâu thuẫn không 

thể điều hòa về vấn đề thuộc địa 

gây ra chiến tranh để chia lại thế 

giới là tất yếu. Viên cớ chỉ có tác 

dụng làm chiến tranh nổ ra sớm 

hay muộn mà thôi 

GV: Gợi HS nhớ lại bài 6 (Đặc 

điểm của các nước ĐQ: Sự phát 

triển, vấn đề thuộc địa) để thấy rõ 

mâu thuẫn giữa các đế quốc  

? Tình hình các nước đế quốc 

cuối TK XIX đầu TK XX 

Slide 1: hai khối quân sự LIÊN 

MINH, HIỆP ƯỚC chạy đua vũ 

trang chuẩn bị chiến tranh 

? Vì sao các nước ĐQ ráo riết 

chuẩn bị chiến tranh 

Slide 2: Các hình ảnh về sự kiện 

thái tử Áo bị ám sát. 

GV thuật lại sự kiện  

? Nếu không có sự kiện trên chiến 

tranh TG thứ nhất có nổ ra không 

 

HĐ2: Tìm hiểu mục II 

Mục tiêu: HS nắm được các sự 

kiện: CT bùng nổ; phạm vi, qui 

mô của chiến tranh; diễn biến 2 

giai đoạn ở chiến trường chính 

châu Âu. 

 

? Nêu những sự kiện dẫn đến 

chiến tranh TG thứ nhất bùng nổ 

Slide 3: Lược đồ CTTGI bùng nổ 

Slide 4: Những hình ảnh về phạm 

vi qui mô của chiến tranh 

GV nêu số liệu lính Việt Nam bị 

TD Pháp bắt tham gia CT 

? nhận xét về phạm, qui mô chiến 

tranh 

? Nêu những nét chính về chiến 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Học sinh nhớ lại 

bài cũ 

 

 

HS suy nghĩ, trả 

lời 

HS theo dõi 

 

 

HS suy nghĩ, trả 

lời 

HS theo dõi trên 

màn hình và nghe 

GV thuật 

HS suy nghĩ, trả 

lời 

 

 

 

 

 

 

 

 

HS đọc SGK, 

thuật trên lược đồ  

 

 

 

 

 

HS suy nghĩ, trả 

lời 

HS đoc SGK, trả 

I. Nguyên nhân dẫn 

đến chiến tranh 

 

 

1. Nguyên nhân sâu xa 

 

 

 

-Sự phát triển không đều 

giữa các nước ĐQ (cuối TK 

XIX đầu TK XX) → mâu 

thuẫn không thể điều hòa về 

vấn đề thuộc địa 

 

 

-Hình thành hai khối quân 

sự: LIÊN MINH, HIỆP 

ƯỚC → chạy đua vũ trang 

chuẩn bị chiến tranh 

 

 

2.  Nguyên nhân trực 

tiếp  

-Thái tử Áo bị ám sát ( 

28/6/1941) → Đức đòi Áo 

tuyên chiến với Xéc bi  

 

II. Những diễn biến 

chính của chiến 

tranh 

1. Chiến tranh bùng nổ 

-5cường quốc châu Âu tuyên 

chiến với nhau (28/7- 

4/8/1914) 

 

 

 

-Phạm vi: Thế giới  

-Qui mô: Lớn 

2.  Giai đoạn 1 (1914 – 

1916) 

- Ưu thế: Phe Liên minh 

3. Giai đoạn 2 (1917 – 

1918) 



HOẠT ĐỘNG CỦA  GV 
HOẠT ĐỘNG 

CỦA  HS 
KẾT QUẢ CẦN ĐẠT 

sự trong giai đoạn 1 

-Lập niên biểu về giai đoạn 2 của 

chiến tranh. Sự chuyển biến chiến 

sự ở giai đoạn này diễn ra như thế 

nào ? 

HĐ3: Tìm hiểu mục III 

Mục tiêu: HS thấy rõ chiến tranh 

TG thứ nhất lợi cho các nước ĐQ 

thắng trận, hại cho NDTG. Trong 

quá trình CT sự phát triển của 

phong trào cách mạng ra sao ? 

Tính chất của cuộc chiến tranh là 

gì ? 

Slide 5:  

-Hình ảnh sự tàn phá của CT 

-Số liệu ( CTTG lợi cho ai ? hại 

cho ai? ) 

 

lời 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

HS đọc SGK, 

theo dõi màn 

hình, nêu khái 

quát kết cục của 

CT 

 

- Ưu thế: Phe Hiệp ước 

- Đức, Áo – Hung thất 

bại. Chiến tranh kết 

thúc (11/11/1918) 

 

III. Kết cục của chiến 

tranh TG thứ 

nhất 

1. Gây nhiều tai họa 

cho nhân loại 

2. Đem lại lợi ích cho 

các nước thắng trận 

3. Phong trào cách 

mạng phát triển, nổi 

bật là thắng lợi của 

cách mạng tháng 10 

Nga 

 

4. Củng cố bài:  

 

a) Theo em, nếu không có sự kiện thái tử Áo –Hung bị ám sát thì Chiến 

tranh Thế giới thứ nhất có xảy ra không? 

b) Chiến tranh là cách giải quyết mâu thuẫn giữa các nước Đế quốc cuối TK 

19 đầu TK 20. Theo em có cách nào giải quyết mâu thuẫn để không xảy ra 

chiến tranh ? 

  

 

 



CHIẾN TRANH THẾ GIỚI THỨ NHẤT ( 1914 – 1918) 

 

 
 

 



CHIẾN TRANH THẾ GIỚI THỨ NHẤT ( 1914 – 1918) 

   



HOẠT ĐỘNG NHÓM 

 

Theo dõi diến biến chiến sự trên lược đồ, kết hợp nghiên cứu SGK,  

hoàn thành bảng sau 

    
 

 



HOẠT ĐỘNG NHÓM 

 

Theo dõi diến biến chiến sự trên lược đồ, kết hợp nghiên cứu SGK,  

hoàn thành bảng sau 
 

    



 





 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


